

扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

坚定文化自信 担当文化使命 为建设中华民族现代文明贡献力量

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话在我州文化系统引发热烈反响

本报记者 刘新新

连日来,习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话在我州文化系统党员干部群众中引发热烈反响,大家纷纷表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指导,不断深化对文化建设的规律性认识,更好担负起新的文化使命,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,坚定文化自信自强,奋力谱写新疆文化润疆新篇章,努力建设中华民族现代文明,为繁荣发展中国特色社会主义文化、建设社会主义文化强国作出新贡献。

“习近平总书记指出,要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。习近平总书记的讲话,进一步增强了州文博院全体干部做好文博工作的信心和决心。”昌吉州文博院党组书记张艳珍表示,中华文化源远流长,中华文明博大精深,中华文明五千多年绵延不绝,就是基于具有连续性、创新性、统一性、包容性、和平性的特质。我们文博事业单位会全力讲好中华民族共同开疆拓土、共创璀璨文明的中国故事,各民族交往交流交融的新疆故事,增强各族群众对中华文明多元一体格局历史进程的认知与情感,发挥好博物馆教育展示功能,教育引导广大群众坚定文化自信自强,致力于将昌吉州文博院打造成传承弘扬中华文化、铸牢中华民族共同体意识的精神文化高地,为群众提供高质量的文化产品,为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州添砖加瓦,为建设中华民族现代文明贡献力量。

昌吉州文联副主席韩益民第一时间学习了习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话,内心激动不已,他表示,习近平总书记的讲话高屋建瓴、博大精深,要把这次讲话和党的二十大精神,与习近平总书记关于文化

工作文艺工作的重要论述结合起来,学深悟透、把握精髓。“我们要团结带领广大文艺工作者自觉担当起新时代新的文化使命,增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’,不断提升文艺创作组织化程度和专业化水平,激发新时代文艺创作活力,坚持以人民为中心的创作导向,加强历史和现实题材作品的创作,通过各种文艺形式,讲好新疆故事、昌吉故事,推出一批讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌新时代,群众喜闻乐见的文艺精品力作。同时,发挥好文艺创作扶持奖励机制和文艺奋飞奖的激励机制作用,建设好文艺人才队伍,使广大文艺工作者自觉成为记录时代、书写人民、担当新时代新使命的积极实践者和创造者,讲好中华民族伟大复兴伟业中的中国故事。”

习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话,引发了奇台县博物馆干部职工的强烈共鸣。奇台县博物馆馆长李远娇表示,要按照总书记要求,坚持正确的政治方向,坚定文化自信。“我们要继续深化学术研究,创新展览展示,推动文物活化利用,守护好、传承好、展示好中华文明优秀成果,要让文物走向展线,登上展台,引导观众接受文化滋养,不断增强文化自信。”

“笔墨纸砚、唐诗宋词、京剧昆曲……中华五千年文明薪火相传,为华夏儿女留下了灿烂如星河的宝贵文化财富,习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话让我倍感振奋。”昌吉市建国路街道嘉顺社区党委书记苏红娟表示,社区必须做好正确的文化传播,以文化人。通过石榴籽小课堂、百姓大舞台、露天流动影院等居民喜闻乐见的方式,将传统文化、国学经典、非遗文化、红色文化等传播到每位居民心中,引导居民树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,坚定文化

自信,丰富文化活动,让基层文化“活”起来。

“习近平总书记在讲话中要求我们,担负起新的文化使命,努力建设中华民族现代文明。文化场馆是人们共享文化发展成果的重要空间,作为群众文化工作者,我们一直致力于做好群众文化普及工作,为推进新时代文化繁荣发展尽心竭力。”昌吉州文化馆副馆长于晶晶说,“今后我们将继续传承弘扬中华优秀传统文化,开展群众文化辅导培训工作和各类文化活动,丰富广大群众的精神文化生活,尤其将非物质文化遗产中的刺绣、剪纸、新疆曲子戏等传播到学校、培训机构中去,推进非遗传承保护创造性转化、创新性发展,让非遗走进现代生活,融入百姓日常生活,提高人民群众的获得感、幸福感、安全感,为建设中华民族现代文明贡献力量。”

“习近平总书记的重要讲话,为我们做好文化遗产保护和传承工作注入了一针‘强心剂’,对我们坚定文化自信,担当历史使命,做好历史与文化的研究,建设好中华民族现代文明意义重大。”吉木萨尔县北庭学研究院文物保护部主任胡涛说,“北庭故城遗址是新疆首批世界文化遗产,作为一名考古研究工作者,我们将立足北庭故城遗址的实际情况,持续改革创新,统筹做好文物保护利用和文化遗产保护传承工作;立足北庭故城文化资源,适应新时代新要求,推动文物保护利用成果共享,有效利用好数字科技手段,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展;立足北庭故城遗址考古研究工作,不断创新保护和开发理念,深入挖掘北庭故城蕴涵的文化价值和社会价值,让更多人了解北庭历史,讲好新疆故事,铸牢中华民族共同体意识。”

(记者朱丽君、荷苒·马汗、杨鹤参与采写)

昌吉州第十六届人民政府第十九次常务会召开

本报讯 记者杨鹤报道:6月1日,昌吉州第十六届人民政府第十九次常务会召开,州党委副书记、代州长郑敏主持会议并讲话。

会议传达学习了国务院、自治区人民政府常务会议精神和相关法规文件,开展了以案释法,研究审议了《昌吉州火灾事故调查处理办法》《昌吉州新污染物治理工作实施方案》等。

会议指出,要认真学习贯彻国务院、自治区人民政府常务会议精神,积极融入全国统一大市场建设,健全完善产权保护、市场准入、公平竞争等制度体系,为各类市场主体投资兴业营造良好环境。要加强医疗保障基金使用常态化监管,优化监管方式,进一步织密织牢监管网。

会议强调,统计工作是经济社会管理的重要基础,是统筹经济运行的重要抓手。要进一步压紧压实各级各部门各单位加强统计工作基层基础、提高源头数据质量的主体责任,实现管理职能与统计任务相适应,坚决杜绝统计造假、弄虚作假,推动统计工作更好地服务经济社会发展。

会议指出,查清火灾事故并进行追责问责,对于净化全社会消防安全环境、预防和遏制重、特大火灾事故发生具有重要意义。要坚持“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则,严格规范开展火灾事故调查处理,强化火灾调查结果运用,进一步堵塞漏洞、完善机制,提高消防安全治理水平。

会议强调,开展新污染物治理是生态文明建设的一项重要任务,有利于打好污染防治攻坚战,提升生态环境保护整体水平。要做好新污染物调查评估,摸清全州新污染物底数,为后续治理工作打好基础。各相关责任部门要紧密配合、互通信息,聚焦重点行业、重点企业,建立健全新污染物治理跨部门协调机制,形成工作合力,推动新污染物治理工作取得现实成效。

会议还研究了其他事项。

昌吉州2023年“法治环保昌吉行”执法检查启动

本报讯 记者刘新新报道:6月2日,昌吉州人大常委会举行2023年“法治环保昌吉行”执法检查启动仪式,这次执法检查主题是“助力清水行动,打好水污染防治攻坚战”。

州人大常委会主任马建新出席会议并讲话,州人大常委会副主任李向东主持会议,州人大常委会副主任海拉提·包开、副州长加林·哈萨克拜参加会议。

会上,加林·哈萨克拜介绍了昌吉州贯彻实施《中华人民共和国水污染防治法》及自治区实施办法情况。州生态环境局、住建局、水利局、农业农村局相关工作负责人分别从各自职能和工作角度,介绍了法律的贯彻实施情况,并作了表态发言。

会议指出,开展2023年水污染防治执法检查,是州人大常委会贯彻落实党中央决策部署和区、州党委工作,助力打好污染防治攻坚战的重要举措。围绕推动水污染防治法及有关环境法律的全面有效实施,要重点检查各地区各部门贯彻新发展理念,统筹经济发展和生态环境保护,推进生态优先和绿色发展等方面的情况;检查法律制度特别是新规定新举措的贯彻实施情况等。

会议要求,检查组要精心组织,坚持问题导向,切实增强执法检查的针对性和时效性,严格依法履行职责;改进暗访暗查方式,深入基层、深入群众,扩大群众调查范围,听取人民群众的呼声愿望;强化宣传动员,坚持正确的舆论导向,联合地方政府部门积极开展环境保护宣传教育活动;树立良好作风,确保这次执法检查取得实效。

启动仪式结束后,与会人员参加了《中华人民共和国水污染防治法》有关内容培训。各县市人大常委会领导、政府分管领导及相关部门负责人在各县市分会场参加会议。



近日,吉木萨尔县老台乡老台村开展“民族团结一家亲”联谊活动。在乐器伴奏中,各族村民跳起了欢快的舞蹈。

哈力达 摄